正弦定理

一教学内容分析
正弦定理是《普通高中课程标准数学教科书数学(必修5)》(人教版)第一章第一节的主要内容它既是初中解直角三角形内容的直接延拓也是三角函数一般知识和平面向量等知识在三角形中的具体运用是解可转化为三角形计算问题的其它数学问题及生产生活实际问题的重要工具因此具有广泛的应用价值。为什么要研究正弦定理?正弦定理是怎样发现的?其证明方法是怎样想到的?还有别的证法吗?这些都是教材没有回答而确实又是学生所关心的问题。
本节课是正弦定理教学的第一课时其主要任务是引入并证明正弦定理在课型上属于定理教学课。因此做好正弦定理的教学不仅能复习巩固旧知识使学生掌握新的有用的知识体会联系发展等辩证观点而且通过对定理的探究能使学生体验到数学发现和创造的历程进而培养学生提出问题解决问题等研究性学习的能力。
二学生学习情况分析
学生在初中已经学习了解直角三角形的内容在必修4中又学习了三角函数的基础知识和平面向量的有关内容对解直角三角形三角函数平面向量已形成初步的知识框架这不仅是学习正弦定理的认知基础同时又是突破定理证明障碍的强有力的工具。正弦定理是关于任意三角形边角关系的重要定理之一《课程标准》强调在教学中要重视定理的探究过程并能运用它解决一些实际问题可以使学生进一步了解数学在实际中的应用从而激发学生学习数学的兴趣也为学习正弦定理提供一种亲和力与认同感。
三设计思想
培养学生学会学习学会探究是全面发展学生能力的重要前提是高中新课程改革的主要任务。如何培养学生学会学习学会探究呢?建构主义认为:知识不是被动吸收的而是由认知主体主动建构的。这个观点从教学的角度来理解就是:知识不是通过教师传授得到的而是学生在一定的情境中运用已有的学习经验并通过与他人(在教师指导和学习伙伴的帮助下)协作主动建构而获得的建构主义教学模式强调以学生为中心视学生为认知的主体教师只对学生的意义建构起帮助和促进作用。本节正弦定理的教学将遵循这个原则而进行设计。
四教学目标
1知识与技能:通过对任意三角形的边与其对角的关系的探索掌握正弦定理的内容及其证明方法。
2过程与方法:让学生从已有的知识出发,共同探究在任意三角形中边与其对角的关系引导学生通过观察归纳猜想证明由特殊到一般得到正弦定理等方法体验数学发现和创造的历程。
3情感态度与价值观:在平等的教学氛围中通过学生之间师生之间的交流合作和评价实现共同探究教学相长的教学情境。
五教学重点与难点
重点:正弦定理的发现和推导
难点:正弦定理的推导
教学准备:制作多媒体课件学生准备计算器直尺量角器。
六教学过程设计
(一)设置情境
教师:展示情景图如图1船从港口B航行到港口C测得BC的距离为
船在港口C卸货后继续向港口A航行由于船员的疏忽没有测得CA距离如果船上有测角仪我们能否计算出AB的距离?
学生:思考提出测量角AC。
教师:若已知测得
如何计算AB两地距离?
师生共同回忆解直角三角形①直角三角形中已知两边可以求第三边及两个角。②直角三角形中已知一边和一角可以求另两边及第三个角。
教师引导:
是斜三角形能否利用解直角三角形精确计算AB呢?
设计意图:兴趣是最好的老师。如果一节课有良好的开头那就意味着成功的一半。因此我通过从学生日常生活中的实际问题引入激发学生思维激发学生的求知欲引导学生转化为解直角三角形的问题在解决问题后对特殊问题一般化得出一个猜测性的结论猜想培养学生从特殊到一般思想意识培养学生创造性思维能力。
(二)数学实验验证猜想
教师:给学生指明一个方向我们先通过特殊例子检验
是否成立举出特例。
(1)在△ABC中ABC分别为
对应的边长a:b:c为1:1:1对应角的正弦值分别为
引导学生考察
的关系。(学生回答它们相等)
(2)在△ABC中ABC分别为
对应的边长a:b:c为1:1:
对应角的正弦值分别为
1;(学生回答它们相等)
(3)在△ABC中ABC分别为
对应的边长a:b:c为1:
:2对应角的正弦值分别为
1。(学生回答它们相等)(图3)
教师:对于
呢?
学生:思考交流得出如图4在Rt
ABC中设BC=a,AC=b,AB=c,
则有
,
从而在直角三角形ABC中
教师:那么任意三角形是否有
呢?
借助于电脑与多媒体利用《几何画板》软件演示正弦定理教学课件。边演示边引导学生观察三角形形状的变化与三个比值的变化情况。
结论:
对于任意三角形都成立。
设计意图:通过《几何画板》软件的演示使学生对结论的认识从感性逐步上升到理性。
(三)证明猜想得出定理
师生活动:
教师:我们虽然经历了数学实验多媒体技术支持对任意的三角形如何用数学的思想方法证明
呢?前面探索过程对我们有没有启发?学生分组讨论每组派一个代表总结。(以下证明过程根据学生回答情况进行叙述)
学生:思考得出
(1)在
中成立如前面检验。
(2)在锐角三角形中如图5设
(3)在钝角三角形中如图6设
同锐角三角形证明可知
教师:我们把这条性质称为正弦定理:在一个三角形中各边和它所对角的正弦的比相等即
#FormatImgID_114#
教师:还有其它证明方法吗?
学生:思考得出分析图形(图7)对于任意△ABC由初中所学过的面积公式可以得出:
而由图中可以看出:
等式
中均除以
后可得
教师边分析边引导学生同时板书证明过程。
在刚才的证明过程中大家是否发现三角形高
三角形的面积:
能否得到新面积公式
学生:
得到三角形面积公式
设计意图:经历证明猜想的过程进一步引导启发学生利用已有的数学知识论证猜想力图让学生体验数学的学习过程。
(四)利用定理解决引例
师生活动:
教师:现在大家再用正弦定理解决引例中提出的问题。
学生:马上得出
(五)了解解三角形概念
设计意图:让学生了解解三角形概念形成知识的完整性。
教师:一般地把三角形的三个角
和它们的对边
叫做三角形的元素已知三角形的几个元素求其他元素的过程叫做解三角形。
设计意图:利用正弦定理重新解决引例让学生体会用新的知识新的定理解决问题更方便更简单激发学生不断探索新知识的欲望。
(六)运用定理解决例题
师生活动:
教师:引导学生从分析方程思想分析正弦定理可以解决的问题。
学生:讨论正弦定理可以解决的问题类型:
(1)如果已知三角形的任意两个角与一边求三角形的另一角和另两边如
;
(2)如果已知三角形任意两边与其中一边的对角求另一边与另两角如
师生:例1的处理先让学生思考回答解题思路教师板书让学生思考主要是突出主体教师板书的目的是规范解题步骤。
例1:在
中已知
解三角形。
分析已知三角形中两角及一边求其他元素第一步可由三角形内角和为
求出第三个角C再由正弦定理求其他两边。
例2:在
中已知
解三角形。
例2的处理目的是让学生掌握分类讨论的数学思想可先让中等学生讲解解题思路其他同学补充交流。
学生:反馈练习(教科书第5页的练习)
用实物投影仪展示学生中解题步骤规范的解答。
设计意图:自己解决问题提高学生学习的热情和动力使学生体验到成功的愉悦感变要我学为我要学我要研究的主动学习。
(七)尝试小结:
教师:提示引导学生总结本节课的主要内容。
学生:思考交流归纳总结。
师生:让学生尝试小结教师及时补充要体现:
(1)正弦定理的内容(
)及其证明思想方法。
(2)正弦定理的应用范围:①已知三角形中两角及一边求其他元素;②已知三角形中两边和其中一边所对的角求其他元素。
(3)分类讨论的数学思想。
设计意图:通过学生的总结培养学生的归纳总结能力和语言表达能力。
(八)作业设计
作业:第10页[习题1.1]A组第12题。
